

建筑工程基坑围护施工技术要点分析

耿良才

城地建设集团有限公司 上海 200050

摘要: 随着时代的发展,工程的施工技术也变得愈发多样化。在当前的工程施工中,对于超深基坑的围护施工,我们主要采用的是地下连续墙施工技术,该施工技术能够有效的起到支护的作用,促进工程整体质量的提升。众所周知,地基土质中产生的问题较多,如果不能采取合理的方式加以解决,就会从根本上影响到工程的稳固性,所以本文以此为重点进行探讨,有效的解决地基施工中存在的问题。

关键词: 建筑工程; 基坑围护; 施工技术; 要点

引言:

随着我国城市化建设水平的提升,我国的土地资源也日益紧张,因此,在现代建筑的建设过程中,也逐渐的开始应用基坑围护施工技术,以此来提高土地的利用率,缓解我国土地资源紧张的现状。为此,我国建筑施工单位需要加强对建筑工程基坑围护施工技术的分析,提高技术的应用水平,进而促进我国建筑工程行业的发展。

一、建筑工程基坑围护技术简述

伴随着经济的发展,建筑工程领域也得到了极大的发展,高层建筑施工技术在优化提升进程中逐渐成为发展的必然趋势。高层建筑工程的施工质量,在很大程度上依赖于地下结构的施工质量。因此,建筑基坑工程的重要性可见一斑。在建筑工程的施工过程中,基坑围护技术的使用,目的在于保障主体结构的牢固性,保护基坑安全,减少对周边环境的破坏。在进行基坑支护的过程中,基坑内的土方工程施工、施工机械的合理规划安排、基坑降水、防水工作等节点工作系统性强,综合难度高。故此,工程技术人员更要进一步提升自身的技术水平及现场管理能力^[1]。

二、建筑工程基坑围护技术施工中的问题

1. 对环境因素的考虑不够充分

现阶段,我国在建筑工程基坑围护技术的施工过程中,存在的最主要的问题就是对环境因素的考虑还有待不够充分,使得施工水平难以进行充分的应用。具体表现为:第一,建筑工程基坑在实际的建设过程中,会受到周围的建筑、地下水特点以及环境因素等各个方面的影响,在很大程度上也会基坑围护技术的施工水平造成制约,由于部分施工单位没有对建筑工程基坑围护技术的施工中的环境因素的进行综合的考虑。使其在具体的施工过程中,容易出现各个方面的问题;第二,由于施工单位没有对建筑工程基坑围护技术的施工中的环境因素进行有效的考量和分

析,也容易给施工企业带来额外的费用,增加施工成本;第三,建筑工程基坑围护技术的施工现场具有复杂性和多变性的特点,这都需要施工单位加强对各种影响因素的分析,以免出现施工意外情况。

2. 地下水对基坑围护施工的影响

当前,我国的很多现代建筑在实际的建设过程中,都会选择地下建造的方式,因此,在实际的基坑围护施工工作中也容易和地下水产生交集,如何施工单位不能很好的处理地下水的问题,将会直接导致地下水涌水和漏水的现象,威胁建筑工程地下基坑围护项目的施工安全,对于施工人员的生命财产安全也有所影响。另外,地下水的问题还会对建筑工程基坑围护的强度施工质量都造成不利的影

3. 基坑围护施工设计的科学性有待提高

我国在建筑工程基坑围护技术的施工过程中,基坑围护施工设计的科学性也还有待提高,设计上的缺陷问题也会对实际的工程施工进度和施工质量造成影响。第一,目前,我国在基坑围护施工过程中,较常出现的设计问题就是混凝土标准、边坡的处理方案,放坡的长短等技术要点问题,施工单位在进行工程设计时没有对这些重要的方面进行有效的分析和证明,进而导致在正式开始施工时,容易出现质量和安全方位的问题;第二,部分施工单位在进行工程设计时,还经常出现边坡的处理失误问题,在实际的施工过程中,没有严格按照相关的施工标准进行,导致建筑工程基坑围护工作存在施工隐患问题。

三、建筑工程中的基坑围护施工要点

1. 地下连续墙支护施工

地下连续墙支护施工是深基坑支护施工中资金耗费较多、工序较为复杂的项目,由于建筑工程对现场连续桩施工有着较高要求,为保证深基坑侧壁安全等级在1-3级,应控制地下连续墙的悬臂结构范围在5m以内,同时注意支护结构刚度与强度的控制,以此避免后期出现沉降现象。一般情况下,地下连续墙厚度为0.5m~1.2m,根据设计要求,槽段宽度在6m~8m之间,结合吊装钢筋体系的良好

通讯作者简介: 耿良才,1989.12,皖,汉,男,本科,工程师,安徽理工大学,城地建设集团有限公司,研究方向:建筑地基与基础。

运用, 保证深基坑地下连续墙变形的稳定性。

2. 内支撑支护施工

内支撑支护结构的主要作用力来源于围护墙的土压力与水压力, 在不考虑支撑结构竖向荷载以及施工材料本身重力时, 可对深基坑支护施工活荷载进行合理取值。在该工程案例中, 内支撑支护主要为钢支撑, 在施工现场应按照顺序进行钢支撑拼装、钢围檩吊装、钢支撑吊装、施加预应力的施工^[3]。在进行钢支撑支护施工之前, 需要控制好进程钢围檩、钢支撑的质量, 检查焊缝长度、深度等指标是否与规范标准相符, 然后采用220mm的膨胀螺栓对钢围檩进行固定处理, 使得内支撑支护装置能够稳定运输到相应的施工部位, 并自上而下拆除吊装的钢支撑。

3. 因地制宜, 合理选择施工方法

基坑围护支护方式主要有悬臂式支护结构、重力式挡土墙支护结构、混合式支护结构这三种。这三种施工方法各有特色, 悬臂式支护结构一般适用于土质条件好、基坑开挖深度小的情况, 这种支护结构是借助基坑底部的岩石的支撑来保证结构的稳定。相对而言, 重力式挡土墙支护结构则是通过挡土墙自身的重量来平衡支护结构所承受的压力、混合式支护结构, 也就是锚杆支护结构, 是借助混凝土面层喷射及对应的锚杆固定结构来完成基坑围护施工工作。这三种结构各有优势, 根据现场实际地质情况及外部环境, 选择最优最合适的施工方法, 有利于施工安全及结构稳定, 促进工程的顺利进行。

4. 基坑冠梁围护技术

在基坑围护结构中, 冠梁是一种设置在围护结构顶部的钢筋混凝土连续梁构件, 起到连接全部桩基、预防基坑顶部边缘部位坍塌、承担钢支撑竖向荷载以及水平挤靠力等多重作用, 在建筑工程中多与旋挖桩、钻孔灌注桩等技术组合应用。在应用冠梁围护技术时, 需要全面掌握钢筋绑扎、模板支设、混凝土浇筑环节的技术操作要点。其中, 在钢筋绑扎环节, 要求施工人员对箍筋末端部位施作弯钩, 将弯折角度保持为135°左右, 要求弯后部位箍筋平直段长度在100mm左右或超过10倍箍筋直径。同时, 对梁筋采取直螺纹连接方式进行搭接处理, 将相邻主筋接头位置错开距离保持在35d及以上, 待绑扎完毕后, 在主筋两侧和箍筋间隔方向处安放混凝土垫块。在模板支设环节, 参照施工图纸, 测量标记模板支设位置, 检查模板板材与配件的完整度, 根据施工图纸上的冠梁高度选取对应标号

槽钢安装侧模板, 使用钢筋材料搭设支撑架对模板进行固定。在模板支设后, 清理内部积水杂物与板面灰尘污渍, 均匀涂刷脱模剂, 开展混凝土浇筑作业, 并在混凝土浇筑完毕1d以后且试块强度达到设计强度50%及以上时, 再拆除模板^[5]。而在混凝土浇筑环节, 提前对冠梁钢筋与模

板隐蔽工程进行检查验收, 对质量缺陷部位进行返工处理, 包括补刷脱模剂、纠正偏位钢筋等, 确定无误后, 向模板内匀速浇筑混凝土, 重点控制混凝土浇筑高度与速度, 检查是否存在模板变形扭曲、预埋钢筋偏位问题。在浇筑完毕后开展振捣作业, 清理交界部位混凝土浮浆, 做好冠梁施工缝部位的钢筋预留工作。

5. 逆作法和半逆作法的施工操作

在高层房屋建筑工程中, 作为一项先进且技术成熟的施工方法, 逆作法得到有效应用。在平行立体操作中运用逆作法时, 节省工期, 受到天气的影响作用较小, 同时能最大可能地利用地下空间。由于土方开挖与上部施工是交替进行的, 减小了土体持力层受到的上部荷载压力, 在基坑深度较大的条件下较多使用。充分利用地下室主体结构, 进行围护施工。然而, 由于一些因素容易制约施工方法和支撑位置, 因此, 支撑会导致工作有一定的复杂性存在。逆作法施工技术是沿地下室的基坑周边, 间隔一定的间距, 预先设置混凝土钻孔灌注桩或人工钻孔桩, 然后向下逐层对逆作法施工进行运用。

6. 防水技术要点

基坑支护结构的重要关注点是来自地下水及自然降水的影响, 来自这方面的疏忽极可能导致基坑坍塌, 所以必须加强基坑的防水工作。现场管理人员必须加强防护措施, 优先完成排水沟及渗水井的施工工作。如遇雨水充沛时, 可采取降水措施应对地下水的施工影响。根据现场实际的外部环境、地质情况、气候状态等, 管理人员要备好各项突发情况应对方案, 最大程度地降低施工安全事故率。

四、结束语

建筑行业在我国国民经济的不断增长过程中起着至关重要的作用, 已经成为我国国民经济发展的支柱性产业。在此背景下, 我国建筑施工单位需要加强对新时期下的施工技术的分析, 充分发挥建筑工程基坑围护施工技术的作用, 提高建筑工程的施工质量和施工安全性, 以此来促进我国建筑工程行业的整体繁荣。

参考文献:

- [1] 信绘绘, 孙志强. 建筑工程基坑支护施工技术要点分析[J]. 中国房地产业, 2020(23): 146.
- [2] 张亚军. 浅析建筑工程基坑支护施工技术要点及注意事项[J]. 民营科技, 2020(12): 130.
- [3] 刘欲意. 简议高层建筑深基坑支护工程的施工要点及其管理[J]. 建筑工程技术与设计, 2020(1): 798.
- [4] 雷占勋. 现代建筑深基坑支护工程的施工要点及其施工管理[J]. 环球市场, 2020(22): 204.
- [5] 刘欲意. 简议高层建筑深基坑支护工程的施工要点及其管理[J]. 建筑工程技术与设计, 2020(1): 798.